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Ata da reunião extraordinária do Conselho de Coordenação do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas,
realizada no sexto dia do mês de maio de dois mil e vinte e quatro, na sala da Congregação da FACC, sala
246 do Palácio Universitário, campus da Praia Vermelha, com início às quinze horas e trinta e quatro
minutos, sob a presidência do Decano do CCJE, Professor Flávio Alves Martins, e na presença dos
Conselheiros Efetivos: Prof. João Luiz Pondé (Vice-Decano), Prof. Fabrício de Oliveira (Diretor do
IPPUR), Prof. Carlos Bolonha (Diretor da FND), Prof. Antonio José Barbosa (Diretor da FACC), Prof.
Eduardo Serra (Diretor do IRID), Prof. Gustavo Bezerra (IPPUR), Prof.ª Margarida Gutierrez
(COPPEAD), Prof. Rodrigo Vergnhanini (IE), TAE Bruna Amarante (Decania), TAE Zenildo Ferreira
(Decania) e Discente Renan Rechuem (IE). Suplentes: Prof. Danilo Pestana (FACC). Convidados: Prof.
Joseph Vasconcelos (representante do CCJE no CEPG), Prof.ª Sandra Becker (Coordenadora de Extensão
do CCJE e representante do CCJE no CEU), Prof.ª Renata Bastos (representante do CCJE no CEU), Prof.
Luiz Cláudio Moreira (representante do CCJE no CONSUNI), Prof. Roberto Medronho (Magnífico Reitor
da UFRJ), Prof.ª Cássia Turci (Vice-Reitora da UFRJ), TAE Ana Maria Ribeiro (SG-TIC), Prof.ª Geórgia
Atella (PR-1), Prof. João Torres (PR-2), Prof. Helios Malebranche (PR-3), Prof.ª Ana Inês Sousa (PR-5),
TAE Igor Ribeiro (ETU), Prof. Hélio de Mattos (Reitoria), Prof.ª Cláudia Cruz (PR-6), Prof.ª Ivana Bentes
(PR-5), Prof.ª Maria Fernanda Quintela (PR-1), Prof. Eduardo Mach (PR-7), TAE Sidney Coutinho
(SGCOM), TAE Carlos Gomes (SGCOM), TAE Luzia Araújo (Ouvidoria-Geral), Prof.ª Cecília Izidoro
(SGAADA), TAE Paulo César Caetano (FCC), TAE Marcos Maldonado (Prefeitura Universitária), TAE
José Leoncio Feitosa (Complexo Hospitalar) e TAE Rafael Pereira (PR-4). Ausências Justificadas: Prof.
Paulo Cesar Pereira e TAE Alessandra Monteiro (Superintendente do CCJE). Iniciada a sessão, o Decano
cumprimentou todas e todos e agradeceu à Direção da FACC pela disponibilização da sala, bem como à
Superintendente Alessandra Monteiro pelo lanche oferecido. Em seguida, justificou a antecipação do
horário anteriormente previsto para a reunião, de forma a não comprometer a visita da equipe da Reitoria,
a qual já se encontra no campus da Praia Vermelha, participando do Conselho de Coordenação do CFCH.
Por se tratar de reunião extraordinária, não há Expediente. Adentrando à ORDEM DO DIA, o Decano
submeteu o pedido de alteração da ordem da pauta, invertendo-se os itens 4 e 5, para que o ponto referente
ao Projeto de pesquisa “Relações empresa-comunidade no capitalismo extrativo: estratégias, discursos e
práticas em contextos de reconfiguração energética” (Proc. nº 23079.209531/2024-33) seja apreciado antes
da Visita da Equipe da Reitoria. Em discussão, não houve manifestações. Em votação, APROVADA por
unanimidade a alteração. Passando-se ao ponto 1. Afastamento para o exterior para evento  (Flávio
Alves Martins – FND), Proc. nº 23079.218933/2024-29, o relator, Prof. Antonio José Barbosa, fez a
leitura de seu Parecer favorável ao pedido. Em discussão, não houve manifestações. Em votação,
APROVADO por maioria com abstenção do interessado. No ponto 2. Promoção a Professora Titular
(Margarida Maria Pereira Sarmiento Gutierrez – COPPEAD), Proc. nº 23079.205903/2024-52, o relator, o
Prof. Eduardo Serra, fez a leitura de seu Parecer favorável ao pedido. Em discussão, não houve
manifestações. Em votação, APROVADO por unanimidade. Passando-se ao ponto 3. Alteração de
regime de trabalho docente para 40 horas sem dedicação exclusiva (Patrícia Garcia dos Santos –
FND), Proc. nº 23079.262571/2023-22), em função da ausência justificada do relator, Prof. Paulo Cesar
Pereira, o Prof. Danilo Pestana, fez a leitura do Parecer favorável ao pedido. Em discussão, não houve
manifestações. Em votação, APROVADO por maioria com abstenção do Prof. Eduardo Serra. No ponto
4. Projeto de pesquisa “Relações empresa-comunidade no capitalismo extrativo: estratégias,
discursos e práticas em contextos de reconfiguração energética” (IPPUR), Proc. nº
23079.209531/2024-33, o relator, Prof. Fabrício de Oliveira, fez a leitura de seu Parecer favorável ao
pedido. Em discussão, não houve manifestações. Em votação, APROVADO por unanimidade. Concluída
a apreciação dos processos da pauta, o Prof. Flávio Martins apresentou ao Conselho a proposta de
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alteração da data da próxima reunião ordinária, adiando-se do dia 20/05 para o dia 27/05, às 13h30,
condicionada à viabilidade do IPPUR, o qual irá sediar a sessão. Após confirmação da disponibilidade do
IPPUR pelo Prof. Fabrício de Oliveira, os demais membros do Conselhos se manifestaram favoravelmente
à alteração, sendo, portanto, reagendada a reunião para o dia 27/05, às 13h30. Além disso, o Decano tratou
da proposta de inclusão em pauta, na próxima reunião, do ponto referente à nova prorrogação dos
mandatos dos atuais representantes docentes, técnicos e discentes no Conselho de Coordenação,
considerando o cenário de greve dos técnicos. Nesse sentido, o Conselho se manifestou favoravelmente à
inclusão do tema na pauta do dia 27/05. Posteriormente, a presente sessão foi temporariamente suspensa
entre 16h e 17h, até a chegada da equipe da Reitoria. Com a chegada da referida equipe, a reunião foi
retomada e passou-se ao ponto 5. Visita da Equipe da Reitoria (Reitoria itinerante), no qual o Prof.
Flávio Martins, primeiramente, agradeceu a presença do Magnífico Reitor da UFRJ, Prof. Roberto
Medronho, e da Vice-Reitora, Prof.ª Cássia Turci, bem como dos demais representantes da Administração
Central, além de brevemente apresentar a composição do Conselho de Coordenação do CCJE. Após,
ponderou que eventuais demandas das Unidades que não forem contempladas na apresentação, poderão
ser tratadas de forma setorial em outra oportunidade no Conselho, com a participação da equipe
responsável, conforme já fora realizado em reuniões anteriores. Na sequência, passou a palavra ao Prof.
Roberto Medronho que, desculpando-se pelo atraso, considerando a participação da Reitoria no Conselho
de Coordenação do CFCH, iniciou sua fala apresentando os membros da equipe presentes, tal como a
Prof.ª Cássia Turci, a qual também cumprimentou a recepção do CCJE. Em seguida, o Magnífico Reitor
deu início à apresentação de dados sobre a UFRJ, informando, de antemão, tratar-se da primeira
Universidade Federal do Brasil. Dentre os números do corpo social, destacou que a UFRJ conta com 4.900
docentes (incluindo os substitutos), dos quais 83% possui doutorado; 9.109 técnicos administrativos,
sendo 75% com nível superior (34% com mestrado e doutorado); e 80.000 alunos, dos quais 77% em
cursos de graduação. Ademais, destacou que a UFRJ está posicionada entre as melhores instituições do
Brasil e do mundo, conforme pesquisas de diversos rankings internacionais. Elencou exemplos das
inúmeras contribuições da Universidade ao longo dos anos, tais como: pesquisa e desenvolvimento em
petróleo e gás; estudos de novas fontes de energia; pesquisas envolvendo descarbonização do planeta;
exploração de recursos marinhos; desenvolvimento de novos fármacos; estudos com genomas e células
tronco; enfrentamento à COVID-19; formação de professores para o ensino básico; conservação de
habitats biodiversos; implementação de práticas sustentáveis em ecossistemas; gestão adaptativa para
enfrentar mudanças ambientais; monitoramento e avaliação da biodiversidade; engajamento comunitário e
sensibilização ambiental; transformação digital; ciências jurídicas e econômicas; e atuação nas favelas e
comunidades. Após, analisou dados relativos ao orçamento discricionário da UFRJ no período de 2011 a
2024, apresentando gráfico que retrata uma queda considerável no orçamento, ao passo que houve
aumento de despesas. Tal equação se traduziu em uma insuficiência de recursos para custeio de cerca de
176 milhões de reais em 2023, segundo levantamento da PR-3. Conforme exposto pelo Magnífico Reitor,
a crise orçamentária compromete diversos aspectos do funcionamento da Universidade, bem como a
própria integridade estrutural das edificações, citando como exemplo o caso da Escola de Educação Física
e Desportos. Nesse sentido, apresentou a iniciativa da Reitoria relativa à avaliação de mais de 500 mil m2
da área dos espaços edificados utilizados pela UFRJ em suas atividades tanto acadêmicas quanto
administrativas (REAB UFRJ). Da referida avaliação, categorizou-se as edificações entre aquelas que
necessitam de reabilitação profunda, média ou superficial. De acordo com a análise, o Palácio
Universitário, bem como o Edifício J.M.M. e a Faculdade Nacional de Direito estão listados entre aqueles
que possuem a necessidade de reabilitação predial do tipo profunda. Há, portanto, uma necessidade
emergencial de verba que ultrapassa a marca de 700 milhões de reais, de acordo com os dados
apresentados pelo Magnífico Reitor. Finalizada a apresentação, foi aberta a discussão para intervenções
dos Conselheiros que manifestaram, sobretudo, suas preocupações com a questão orçamentária e com a
busca de soluções para enfrentar a crise, além de temas relativos às Unidades. O Magnífico Reitor e
demais representantes da Administração Central prestaram, então, os esclarecimentos solicitados.
Encerradas as intervenções, o Magnífico Reitor renovou seus agradecimentos ao Conselho do CCJE pela
recepção e informou que a Reitoria está finalizando a fase do projeto Reitoria Itinerante de visita aos
Centros, estando pendentes as idas a Macaé, ao CCS e ao CCMN. Concluída a primeira etapa, serão
agendadas visitas às Unidades, nas suas respectivas Congregações e Conselhos Deliberativos. Destacou
que se trata de um projeto iniciado com o Prof. Aloísio Teixeira e que está sendo retomado, o qual permite
à Administração Central estreitar os laços com as Unidades, verificando pessoalmente suas necessidades.
Por fim, o Magnífico Reitor anunciou que, com a mudança da sede da FUJB para a Cidade Universitária,
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irá manter o compromisso firmado pela gestão anterior da Reitoria referente à cessão do referido prédio ao
CCJE, passando, portanto, a integrar o patrimônio da Decania. O Magnífico Reitor comentou que se trata
de um ganho para o Centro, além de um reconhecimento pela relevância da sua atuação no âmbito das
ciências jurídicas e econômicas do país. Nada mais havendo a tratar, o Decano reiterou seus cumprimentos
à Reitoria pela visita e pelo anúncio realizado e, agradecendo a todos pela presença, deu por encerrada a
sessão. E para constar, eu, Thais de Souza Andrade, lavrei a presente ata que segue por mim assinada e
pelo Decano do Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas da UFRJ, Prof. Flávio Alves Martins. Rio de
Janeiro, 6 de maio de 2024.

Documento assinado eletronicamente por Flavio Alves Martins, Decano(a), em 04/06/2024, às 13:35,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 8.539, de 8 de
outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Thais de Souza Andrade , Chefe de Gabinete, em
04/06/2024, às 13:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://sei.ufrj.br/autentica, informando o
código verificador 4271632 e o código CRC 868C09FA.

Referência: Processo nº 23079.220129/2024-18 SEI nº 4271632
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